



A „Go free! - képestevés, közösségépítés, hálózatosodás a békéscsabai fiatalokért” CERV-F-2023-0099 azonosítószámú pályázat az Európai Unió illetve az ÖKOTÁRS Alapítvány és partnerei (az Autonómia Alapítvány, a Kárpátok Alapítvány-Magyarország és a Közösségfejlesztők Egyesülete) támogatásával valósult meg.

Projekt megvalósító: Táliber Közösségfejlesztő Alapítvány, Dr. Baly Hermina Mentálhigiénés Alapítvány

„Az itt kifejtett tartalom nem feltétlenül tükrözi az Európai Bizottság vagy a végrehajtó ügynökség (EACEA) álláspontját, kizárólag a szerzők gondolatait és véleményét. A Bizottság és az EACEA semmilyen módon nem felelős ezekért.”



A **Táliber Közösségfejlesztő Alapítvány** konzorciumban a **Dr. Baly Hermina Mentálhigiénés Alapítvánnyal** a [Közös Értékeink Program](#) első pályázati felhívásán eredményesen szerepelt és a “Fejlődésben” kategóriában benyújtott pályázatunk támogatásban részesült.

A „Go free! – képsétevéés, közösségépítés, hálózatosodás a békéscsabai fiatalokért” című pályázatunkat 2023. augusztus 1. – 2024. december 31. között valósítottuk meg és **19 844,89 Euró** összeget (közel 7,5 millió forintot) fordíthattunk programjainkra.

A Go free! projekt célja volt

- a békéscsabai [Liget Ifjúsági Térben](#), általa láthatóvá váló, építkező települési ifjúsági munka, az ifjúsági párbeszédrendszer szereplőinek támogatása,
- a diákok és fiatalok, a felnőtt partnerek módszertani felkészítése a hatékony érdekképviseletre,
- képessé tétel az önálló cselekvésre,
- motiválás, aktivizálás, társadalmi részvételre ösztönzés,
- a helyi ifjúsági munka európai dimenzióba helyezése.

Tevékenységeinket 4 alprogramba szerveztük. A **Konnekt alprogram** fókusza a hálózati együttműködés, a **Praxis alprogram** célja a képessé tevés, a közösségben szerzett tudás, tapasztalat alkalmazása, a **KAPacitásfejlesztő alprogram** szervezetünk megerősítését célozza, a **Nyilvánosság alprogram** célja a láthatóság, kommunikáció, multiplikálás.



A Dr. Baly Hermina Mentálhigiénés Alapítvány konzorciumi partnerként a pályázati program 4 elemét önállóan valósította meg:

Konnekt alprogram: KÉPalkotó - érzékenyítő workshopok ifjúsággal foglalkozó felnőtteknek

Praxis alprogram: KÉPesítő - közéleti kortársképzés

Praxis alprogram: KÉPbehozó - közösségfejlesztő foglalkozások középiskolai osztályoknak

KAPacitásfejlesztő alprogram: Szupervízió a projektmegvalósító munkacsoport számára

Mind a négy programelem esetében a mentális egészségfejlesztés elemein alapuló, hosszú távú hatásra törekvő, a közös értékeken alapuló jövő érdekében történő képessé-tevés volt a cél.

A Táliber Közösségfejlesztő Alapítvány konzorciumvezetőként felelt a projekt megvalósításáért, a hálózati együttműködésért, a közösségi, kapacitásfejlesztő programelemekért és a projekt nyilvánosságáért.

A **Nyilvánosság alprogram** keretében vállaltuk, hogy a projekt végén öt esettanulmányt, szakmai anyagot készítünk, egy-egy tevékenységünkhöz kötődően mutatjuk be annak célját, módszereit, tapasztalatait:

Konnekt alprogram: KÖZELÍTŐ közösségi beszélgetések

Konnekt alprogram: KÉPalkotó - érzékenyítő workshopok ifjúsággal foglalkozó felnőtteknek

Praxis alprogram: KÉPesítő - közéleti kortársképzés

Praxis alprogram: KÉPbehozó - közösségfejlesztő foglalkozások középiskolai osztályoknak

Praxis alprogram: DEMÓ képzés - demokrácia a hétköznapiakban

Az esettanulmányok elkészítésének célja a projekt láthatóságának növelése, hatáselemzés, tapasztalatok, jó gyakorlat megosztása, multiplikálás.

A projektről és a megvalósító szervezetekről további információk érhetők el:

<https://gofreeprojekt.hu/>

<https://www.facebook.com/go.free.palyazat/>

<https://www.facebook.com/profile.php?id=100064423672922>

<https://www.facebook.com/ligetifiter>

<https://www.facebook.com/taliberalapitvany>

<https://www.facebook.com/bekescsabaiifjusag>

https://www.instagram.com/bekescsabai_dok/

<https://www.tiktok.com/@bcsvdok>

Kapcsolat: <https://gofreeprojekt.hu/kapcsolat/>

Békéscsaba, 2024. november 30.

ESETTANULMÁNY

Konnekt alprogram: KÖZELÍTŐ közösségi beszélgetések

Megvalósító: Táliber Közösségfejlesztő Alapítvány

Az esettanulmányt készítette: Táliber Közösségfejlesztő Alapítvány

Előzmények

A Táliber Közösségfejlesztő Alapítvány Békéscsaba Megyei Jogú Város Önkormányzata felkérésére valósította meg az [Ifjúsági Közösségi Felmérés Békéscsaba, 2020](#) programot. Az előkészítő szakasszal, közösségi tervezéssel és utómunkálatokkal együtt közel 2 éven át dolgoztunk békéscsabai közösségekkel, szakemberekkel, elkötelezett fiatalokkal, felnőttekkel. A közösségi felmérés első szakaszának feladata egy online kérdőív megtervezése volt, a covid első hullámának előestéjén indítottuk el a kitöltést. Majd a második hullám előtt és alatt is folytattunk közösségi beszélgetéseket. A közösségi felmérés sikeres volt, mert egy meglévő, működő hálózatban generáltunk új elemeket, a résztvevők tapasztalták, hogy hozzájárulásuknak értelme, következménye van. Erős, naprakész kommunikációs kampányt folytattunk, képbe hozva a várost, a szereplőket. [Esettanulmány készült](#), konferenciákon mutattuk be a folyamatot. A közösségi tervezés lehetőséget adott szakmai fejlődésre is, más projekteken tudtuk kamatoztatni elemeit, tudásunkat. A folyamat megmutatta, hogy a békéscsabai ifjúsági munka szereplői igénylik a közösségi folyamatokat, szívesen kapcsolódnak be. Erre építeni kell.

A békéscsabai közösségi felmérés eredménye lett az elkészült ifjúsági koncepció és cselekvési terv, ami nemcsak a településen élő, tanuló, dolgozó fiatalok szükségleteit, saját jövőjükre, településükre vonatkozó elképzeléseit tartalmazza, hanem lehetőséget nyújt a fiataloknak és az ifjúsággal foglalkozó szakembereknek a tervek megvalósításában történő aktív részvételre is. A közösségi felmérés, a közösségi beszélgetések eredményei képezik alapját az ifjúsági koncepció helyzetértékelésének, valamint adtak támpontot a cselekvési tervhez is.

Békéscsaba MJV Önkormányzat Közgyűlése 2021-ben fogadta el a [2021-2025 időszak ifjúsági koncepcióját és cselekvési tervét](#). A közösségi tervezéssel készült dokumentum az ifjúsági párbeszédrendszer szereplőinek tapasztalataira, javaslataira építve **fogalmazta meg a helyi ifjúsági munka elemeit.**

Békéscsaba Megyei Jogú Város Önkormányzat Közgyűlése 2022.VI.16-ai ülésén döntött ifjúsági közösségi szintér kialakításáról, aminek működtetésével a Táliber Közösségfejlesztő Alapítványt bízta meg.

2024-ben Békéscsaba Megyei Jogú Város Önkormányzata és az Alapítvány **megállapodást írt alá az ifjúsági feladatok ellátásáról és az ahhoz kapcsolódó önkormányzati támogatás nyújtásáról**. Ez a megállapodás rögzíti, hogy az Önkormányzat törvényben előírt közfeladatának ellátásába 2024-ben bevonja az Alapítványt, valamint meghatározzák a feladatokat, kötelezettségeket.

Az Alapítvány vállalja az alábbi feladatok ellátását:

- a) A Szintér (Liget Ifjúsági Tér) működtetése és az ezzel kapcsolat feladatok ellátása.
- b) A Békéscsabai Diákönkormányzat szakmai mentorálása, szükség szerinti képzésének megszervezése, a szervezet tevékenységében pénzügyi lebonyolítóként való közreműködés.
- c) Közreműködés az Önkormányzat soron következő ifjúsági koncepciójának előkészítésében.
- d) Részvétel a hatályos ifjúsági koncepció célkitűzéseinek megvalósításában.
- e) Együttműködés az Önkormányzat által szervezett ifjúsági programok előkészítésében, lebonyolításában.

Az önkormányzat vállalja többek között, hogy az ifjúságügy területén kiemelt partnerként tekint az Alapítványra, konzultál munkatársaival a békéscsabai ifjúságot érintő legfontosabb kérdésekben, javaslatot kér az ifjúságot érintő döntések meghozatala előtt; a soron következő ifjúsági koncepció előkészítésébe bevonja az alapítványt; saját eszközeivel részt vállal a Szintér programjainak lakossági, különösen az ifjúsági korosztály lehető legszélesebb körében való megismertetéséből.

„Go free! – képessétevés, közösségépítés, hálózatosodás a békéscsabai fiatalokért”

Úgy véljük, ezen előzmények ismertetése közelebb visz a Go free! projekt céljai megértéséhez:

- a [Liget Ifjúsági Térben](#), általa láthatóvá váló, építkező települési ifjúsági munka, az ifjúsági párbeszédrendszer szereplőinek támogatása,
- a diákok és fiatalok, a felnőtt partnerek módszertani felkészítése a hatékony érdekképviselőre,
- képessé tétel az önálló cselekvésre,
- motiválás, aktivizálás, társadalmi részvételre ösztönzés,
- a helyi ifjúsági munka európai dimenzióba helyezése.

A pályázat elkészítőiként, íróiként azt gondoltuk, hogy mindaz, ami a Liget Ifjúsági Térben, a békéscsabai ifjúsági munkában történik, az leírható ezekkel a célokkal és nem csupán a Közös Értékeink Program (továbbiakban: KÉP) Fejlődésben kategóriában benyújtani kívánt pályázat céljaként fogalmaztuk meg. És ha összevetjük a KÉP első felhívásában leírt általános célokat a mi általános céljainkkal, akkor látható, hogy másként megfogalmazva, de ugyanarról szólnak.

„A Közös Értékeink Program általános célja, hogy civil szervezetek támogatása révén segítse a jogállamiság és a demokrácia erősödését, valamint az EU Alapjogi Kartájának végrehajtását a tagországokban. A támogatott projekteknek az alábbi célokat kell szolgálnia:

- az EU alapszerződésének 2. cikkelyében megfogalmazott közös jogok és értékek (az emberi méltóság, szabadság, demokrácia és egyenlőség – beleértve a nemek közötti egyenlőséget –; a jogállamiság és az emberi jogok – beleértve a kisebbségek jogait – tiszteletben tartása) népszerűsítése és védelme, illetve az ezekkel kapcsolatos társadalmi tudatosság növelése;*
- a társadalmi párbeszédhez, átláthatósághoz és jó kormányzáshoz való hozzájárulás a demokratikus értékek érvényesülése és a civil társadalom megvédése érdekében.*

A Közös Értékeink Program olyan tevékenységeket támogat, amelyek mérhető (igazolható) változást kívánnak elérni ezeken a területeken (azaz amelyek megvalósulásával valami más és jobb lesz, mint korábban volt), és amelyeknél ez a hatás fennmarad a projekt vége után is, azaz konkrét utóélete lesz az elvégzett munkának.”¹

A pályázati program összeállításával arra törekedtünk, hogy erősítsük a bevont fiatalok és felnőttek belső kontrollját, ami hozzájárul ahhoz, hogy önmagát és másokat tisztelő, jogait ismerő egyének vesznek részt a közösségi életben is, létrehozva a helyi társadalom kis köreit, közösségeit, akciócsoportjait (intézményekben és települési szinten is). A megerősödő, létrejövő ifjúsági korosztályi közösségek, szakmai támogató hálózatok tagjai tudatosan élnek meg az alapvető jogokat, azok jelentését, tartalmát és az életkori sajátosságokat figyelembe véve kialakítják azokat a módszereket, kommunikációs csatornákat, amelyeken keresztül tudatosan közvetítik és képviselik is azokat. Reméltük, hogy a pályázati program megvalósításával **attitűdváltozást érünk el: a „semmi értelme, úgysem sikerül” passzivitását a „vannak jogaim, kiállok magamért, a másikért” cselekvése váltja fel.**

¹ PÁLYÁZATI FELHÍVÁS ÉS ÚTMUTATÓ - KÖZÖS ÉRTÉKEINK PROGRAM - ELSŐ PÁLYÁZATI KIÍRÁS
<https://kozosertekeink.hu/files/2023-01/Elso%20kiiras%20HU.docx%20m%C3%A1solata.docx.pdf>

De nemcsak reméltük, hanem eddigi tapasztalatainkból, az elmúlt negyedszázados fejlesztő munkánk alapján tudtuk, hogy a tervezett tevékenységek hozzájárulnak a *társadalmi párbeszédhez, átláthatósághoz és jó kormányzáshoz, a demokratikus értékek érvényesüléséhez.* És nemcsak azért, mert jól illesztettük a pályázati felhívás céljaihoz a mi céljainkat, hanem azért, mert a pályázatunk szervesen illeszkedik abba a települési ifjúsági munkába, ami a 90-es évek közepe óta folyik Békéscsabán, aminek egyik fontos eleme a gyermek- és ifjúsági párbeszédrendszer kiépítése és működtetése.

A projekt várható hatásait is ezen gondolatiság alapján fogalmaztuk meg: a résztvevő fiatal (de a felnőtt is) kompetensnek érzi magát saját életében, korosztályának megfelelően képes lesz adekvátan jelen lenni szerepekben, megismeri, megéli jogait, tiszteletben tartja a vele együtt élők, dolgozók, rábízottak személyiségét, jogait - boldogabb ember lesz, jobban érzi magát a bőrében, megéli a közös cselekvések erejét. A fiatalok megélik a biztonságot, szabadságot, a jogok érvényesülésében aktívabb lesz, képes lesz beleszólni az őt érintő dolgokba, kevésbé lesz kiszolgáltatott a felnőtteknek, a hatalomnak, kompetensnek érzi magát szerepekben.

Pályázatunk társadalmi hatásaként három minőségi mutatót emeltünk ki:

Mutató neve	Kiinduló helyzet bemutatása	Projekt végén várt helyzet
a bevontakhoz köthető közösségi kezdeményezések	Közösségi munkánk során tapasztaljuk, hogy az emberek (életkortól, településtípustól, foglalkozástól, végzettségtől függetlenül) általában lemondóak, passzívak saját ügyeik képviseletében. Nem bíznak saját magukban, az intézményekben, az összefogásban.	Attitűdváltozást érünk el: a „semmi értelme, úgysem sikerül” passzivitását a „vannak jogaim, kiállok magamért, a másikért” cselekvése váltja fel. Ezáltal kimutathatóan megnő azoknak a kezdeményezéseknek a száma, amit a projektben résztvevők indítanak, támogatnak (az iskolai menza menüjének összeállításától a házirendek aktualizálásán át az extrém sport pálya ügyének felkarolásáig).
hálózati kapcsolatok bővülnek	Munkánk során tapasztaljuk, hogy mind a fiatalok, mind a felnőttek kezdetben bátortalanul vesznek részt találkozók, beszélgetésekben, együttműködésekben, mivel kevés ilyen jellegű tapasztalatuk van. Sok esetben még a körben ülés is kihívást jelent, nem értik az okát, célját. Viszont a kezdeti bizonytalanság után az “aha élmények” hatására szívesen kapcsolódnak be, lesznek résztvevők, keresik a maguk helyét, szerepét egyegy ilyen közegben.	A projektbe bevont közel 2 ezer fő sajátélményt szerez közösségi együttműködésben, projekttervezésben, kapcsolatépítésben, megismeri a hálózati együttműködés célját, módszereit, eredményeit. Akár a pályázó szervezetek által generálva vagy támogatva, akár nélkülünk az elindított közösségi kapcsolódások megmaradnak, alakulnak, újak jönnek létre. A fiatalok és a felnőtt szereplők keresik egymás társaságát, erőforrásait, rövidebb,

		hosszabb ideig együttműködve akár azonos élethelyzet, akár szakmai vonalon.
Békéscsaba Város polgármestere ifjúsági fogadónapja	Békéscsaba Város polgármestere ifjúsági fogadónapot tart általában évente egyszer. Várja a városban élő fiatalok, felnőttek ifjúsággal kapcsolatos megkereséseit. A fogadónapon a polgármester mellett jelen van a diákpolgármester és a Békéscsabai Diákönkormányzat elnöke is. Annak ellenére, hogy mindig van hatása egy-egy ilyen képviselőnek, nehéz mozgósítani a fiatalokat arra, hogy az ötleteikkel, véleményükkel, javaslataikkal, problémafelvetéseikkel felkeressék a városvezetőt és a diákvezetőket	A projekt hatására a résztvevők megismerik jogaikat, a településen számukra rendelkezésre álló és tovább fejleszthető érdekérvényesítési lehetőségeket, képviselői formákat (pl. fogadónap, közösségi fórumok, közös pályázatban való részvétel, sajtó nyilvánosságának lehetőségei, egy-egy akció szervezése, önkormányzat bizottsági ülésein részvétel, véleményezési jogkör stb.), és be is kapcsolódnak ezekbe. A polgármesteri ifjúsági fogadónap olyannyira népszerű érdekképviselői forma lesz mind a fiatalok, mind a felnőttek körében, hogy évente több alkalommal is szükség lesz rá.

Tervezett programjaink, a pályázatba beemelt tevékenységek sajátossága, alapja a közösségben való gondolkodás. Nem egyéneket, hanem közösségek tagjait szólítottuk meg, közösségi mozgásokat indítottunk el, együtt gondolkodást, cselekvést kezdeményeztünk, ami által természetesen az egyéni kompetenciák is fejlődnek.

Munkánk, a befektetett energia, ráfordított anyagi forrás akkor lesz igazán sikeres, ha a közvetlenül bevont szereplőkön kívül mások is tudják majd hasznosítani a projekt eredményeit. Ezért tettük nyilvánossá egy [önálló honlap](#) keretében a pályázatunkat és annak szakmai hátterét, adtunk lehetőséget konferenciákon, közösségi beszélgetéseken a résztvevők megosztásainak, véleményének. Hisszük, hogy a résztvevők "jogfertőző" magatartása hat a mikro és makro környezetre, így a résztvevők az elsajátított tudást egyszerű beszélgetéstől, élmény átadástól kezdve a saját közösségben tartott előadáson át a foglalkozások megtartásáig használják majd. Ezáltal többek számára kézzelfoghatóvá válnak az uniós és saját munkahelyükhöz, élethelyzeteikhez kapcsolódó jogok, elindulnak közösségi mozgások (bátorságot kapnak egy ügy képviselőre, pl. többen mennek el közmeghallgatásra, a polgármester ifjúsági fogadóórájára, kiállnak személyiségi jogai megsértésekor önmagukért, társaikért, petíciót írnak, összefognak egy ügyben...).

Közösségi beszélgetés

A KÖZELÍTŐ közösségi beszélgetéseket a Go free! projektben a Konnekt alprogramba illesztettük, aminek fókusza a hálózati együttműködés.

A projekt során 6 alkalommal terveztünk közösségi beszélgetéseket, az Európai Unió Alapjogi Chartájának 6 fejezete (Méltóság, Szabadság, Egyenlőség, Szolidaritás, Polgárok jogai és Igazságszolgáltatás témakörök) adták egy-egy beszélgetés fő apropóját. A résztvevőket: a települési ifjúsági munka hálózatából toboroztuk, alkalmanként 20-25 fővel terveztünk.

Célunk volt, hogy

- párbeszédet kezdeményezzünk,
- a KÉP pályázat és a Go free! projekt által a hétköznapi közös gondolkodás részévé tegyük az európai alapértékeket;
- a helyi „látóúton”, a különböző helyszíneken megismerjük békéscsabai tereket, szervezeteket;
- hálózati együttműködéseket generáljunk;
- felelevenítsük a korábbi közösségi beszélgetések élményét (lásd közösségi tervezés).

Miért éppen közösségi beszélgetés?

A közösségi beszélgetés módszere jelentős szerepet játszik a közösségi aktivizálásban, mivel a közösség tagjai közötti nyílt, kétirányú kommunikációt, valamint az együttműködést és a közös célok elérését segíti elő. Ennek a módszernek a lényege, hogy teret ad a tagok számára, hogy kifejezzék véleményüket, megosszák tapasztalataikat, és közösen dolgozzanak a közösségük problémáinak megoldásán.

A közösségi beszélgetés módszerének szerepe a közösségi aktivizálásban az alábbiakban foglalható össze:

1. Befogadó és részvételi folyamatok kialakítása

A közösségi beszélgetés elősegíti, hogy minden tag hangot kapjon, és részese legyen a döntéshozatali folyamatoknak. A módszer alapja a demokratikus részvétel, amely biztosítja, hogy a közösség tagjai aktívan hozzájárulhassanak a közös ügyekhez. Ezáltal az emberek úgy érzik, hogy fontos szerepet játszanak közösségük életében, ami növeli a közösség iránti elkötelezettséget.

2. A közösség problémáinak közös megértése

A közösségi beszélgetés lehetőséget biztosít arra, hogy a közösség tagjai megoszthassák saját tapasztalataikat és problémáikat, így közösen alakíthatják ki a közösségi célokat. A párbeszéd segít abban, hogy a problémák mélyebb megértésére tegyenek szert, és közösen találjanak megoldásokat, amelyek mindenki számára elfogadhatók és hatékonyak.

3. A közösségi összetartozás erősítése

A közösségi beszélgetés során kialakuló kölcsönös megértés és támogatás segíti a közösség tagjainak összetartozás érzését. A közös célok elérése érdekében folytatott párbeszéd növeli a közösség szociális tőkét, mivel segíti a bizalom és a szolidaritás kialakulását.

4. Empátia és együttműködés ösztönzése

A közösségi beszélgetés lehetőséget ad arra, hogy a tagok empátiát tanúsítsanak egymás iránt. A személyes történetek, érzések megosztása erősíti az együttműködést, mivel a közösség tagjai jobban megértik egymás helyzetét és szükségleteit.

5. Képességek fejlesztése és önbizalom növelése

A beszélgetések során a közösség tagjai nemcsak hallgatóként, hanem aktív résztvevőkként is jelen vannak, ami segíti a személyes fejlődést. Az ilyen típusú interakciók növelhetik az egyéni önbizalmat, miközben a közösségi beszélgetések során a tagok új készségeket is elsajátíthatnak, mint például a nyilvános beszéd, problémamegoldás és konfliktuskezelés.

6. A változás elősegítése és innováció

A közösségi beszélgetés folyamatos interakciót és új perspektívák megosztását teszi lehetővé. Az ilyen beszélgetések révén új ötletek és innovatív megoldások szülehetnek, amelyek a közösség számára új irányokat mutathatnak a társadalmi problémák kezelésében. A közösségi aktivizálás szempontjából ez különösen fontos, mivel segíti a tagokat abban, hogy megtalálják a legjobb módját annak, hogyan érhetnek el valódi, tartós változást.

7. Társadalmi integráció elősegítése

A közösségi beszélgetések segíthetnek abban is, hogy a társadalmi marginális csoportok, akik esetleg kevésbé hallathatják hangjukat, beépüljenek a közösségbe, és részt vegyenek a közösségi aktivizálásban. Ezáltal a közösség befogadóbbá válik, és lehetőséget ad arra, hogy mindenki érvényesíthesse érdekeit.

A Go free! projektben tehát közösségi beszélgetésként definiáltuk azokat az alkalmakat, amelyek elsősorban a párbeszédre és a hálózati együttműködések erősítéséről szóltak, látszólag kevésbé voltak „erős” elemei a projektnek, hiszen „csak” összejöttünk, együtt töltöttünk két órát, beszélgettünk, kiscsoportokban „dolgoztunk”, ettünk, találkoztunk régen látott ismerősökkel. Mégis, ezek az alkalmak a békéscsabai települési ifjúsági munka, a Liget Ifjúsági Tér által indított közéleti folyamatokban fontos állomások voltak, hozzájárultak a jelenleg is hatályos ifjúsági koncepció és cselekvési terv eredményeinek, hatásainak vizsgálatához, szélesebb körű megismeréséhez, a következő koncepció előkészítéséhez adtak támpontokat, döntések születtek az önkormányzat és a fiatalok párbeszédének eredményeként, amik hatással lesznek a következő év (talán évek) diákéletére.

A pályázatban azt terveztük, hogy mindegyik közösségi beszélgetést mindig más-más, az adott témához illeszkedő közösségi téren tartjuk, azonban a szervezés, felkészülés és megvalósítás sikeressége érdekében erről lemondtunk. Túlságos sok energiát kívánt az egyeztetés, másrészt a Körösök Völgye Látogatóközpont pozícionálásával a Liget Ifjúsági teret tudtuk helyzetbe hozni, ismertté tenni. Erre a lehetőségre, mint ingyen reklámra nem is gondoltunk a pályázat beadásakor. És a résztvevők a beszélgetések alatt megismerve egymást, kapcsolatokat alakítottak ki, ami magában foglal esetleg további együttműködéseket, egymás intézményeinek, közösségi tereinek megismerését is.

1. közösségi beszélgetés - Polgárok jogai

A sorozat első alkalmára Békéscsaba Megyei Jogú Város Önkormányzata és a Táliber Közösségfejlesztő Alapítvány együtt hívta meg a békéscsabai szakembereket, szervezetek képviselőit.

időpont: 2023. augusztus 29. kedd 15.00-16.30

helyszín: Körösök Völgye Látogatóközpont – Réthy terem és Liget Ifjúsági Tér (5600 Békéscsaba, Széchenyi liget)

házigazdák:

Varga Tamás alpolgármester

Zsótér Mária, a Táliber Alapítvány elnöke, a Liget Ifjúsági Tér szakmai vezetője

A közösségi beszélgetés, mint egy helyi látóút lehetőséget adott arra, hogy azokkal a szervezetekkel, szakemberekkel is beszéljünk a fiatalokról, ifjúsági munkáról, akiknek ez nem elsődleges feladatuk, ugyanakkor saját területükön meghatározóak, széles kapcsolati hálójával rendelkeznek, dolgoznak fiatalokkal, saját szakmai tapasztalataikból látják a korosztályt, ismerik a békéscsabai lehetőségeket, így a városi ifjúsági munka számára fontos visszajelzéseket adhatnak.

Békéscsaba MJV Önkormányzata 2009 óta ítéli oda a „Békéscsaba Ifjúságáért” kitüntetést, amivel a fiatalokért végzett munkát ismeri el. Beszélgetésünkre ezúttal a díjazottakat is meghívtuk, akik közül többen elfogadták a meghívásunkat.

Főbb témáink voltak:

- **Békéscsaba Város települési ifjúsági munkájának bemutatása, eredmények, kihívások** (városunk ifjúsági koncepciója és cselekvési terve [ITT](#) érhető el)
- **A [Liget Ifjúsági Tér](#)** (az önkormányzat által 2022-ben létrehozott ifjúsági közösségi teret a Táliber Közösségfejlesztő Alapítvány működteti)

- [Go free! projekt és a Közös Értékeink Program bemutatása](#) (a Táliber Alapítvány másfél éves ifjúsági munkát támogató projektje)

- **Kerekasztal beszélgetés**

- **World Café**

Résztevők száma: 26 fő



2. közösségi beszélgetés - Méltóság

Az előzetes elképzelésünk és szervezési előkészületek után a második alkalom más irányt vett, s végül a BSZC Széchenyi István Két Tanítási Nyelvű Közgazdasági Technikum és Kollégium kollégiumi nevelői felkérésére fiatalok részvételével tartottuk meg a programot a kollégiumukban.

időpont: 2023. november 20. 17.00-18.30

helyszín: BSZC Széchenyi István Két Tanítási Nyelvű Közgazdasági Technikum és Kollégium (5600 Békéscsaba, Lencsési út 136.)

Az Alapjogi Charta Méltóság témakörét jártuk végig játékokkal és beszélgetéssel:

- mit jelent kollégiumban élni, itt milyen jogai vannak a diákoknak,
- hogy tekintenek a csabaiak a kollégistákra,

- mit is jelent a testi és lelki épség, egészség,
- hogy lehet együttműködni egymással és a felnőttekkel,
- milyen az empatikus ember.

Résztevők száma: 28 fő



3. közösségi beszélgetés - Egyenlőség

időpont: 2024. január 23.

helyszín: Liget Ifjúsági Tér (5600 Békéscsaba, Széchenyi liget)

A Go free projekt keretében a Békéscsabai Diákönkormányzat és a Liget Ifjúsági Tér vendége volt Herczeg Tamás országgyűlési képviselő, aki előtt nem ismeretlen a városi diákképviseleti szervezet munkája. Most a 2023/24-es tanév tagságával, Hajdú János diákpolgármesterrel, Dávid Kucsá diák alpolgármesterrel, Egeresi Viktória Krisztina dök-segítővel, a békéscsabai dök-segítők munkaközösségének vezetőjével beszélgettünk

- képviselői munkájáról,
- abban az ifjúsági korosztály ügye, problémái hogyan jelennek meg,
- országgyűlési képviselőként milyen módon tudja támogatni a helyi folyamatokat,
- egy fejlesztés, beruházás megvalósulása mögötti folyamatokról,
- miért fontos, hogy legyen Békéscsabán egyetem,
- az iskolák közötti előítéletekről,
- valamint a dök és a dök tagok is bemutatkoztak, kérdeztek.

Laza, kötetlen beszélgetéssel telt el másfél óra és képviselő úr a diákok felvetéseivel távozott. A felvetések között szerepelt az a javaslat, hogy a gimnáziumokban tanulók is részesüljenek valamilyen formában ösztöndíjban. Igazságtalannak érzik, hogy a szakképzésben tanulók előnyökhöz jutnak az ösztöndíj által, egyrészt sokan választják emiatt a szakképzést, másrészt azt érzik, ők ugyanolyan módon járulnak hozzá a társadalmi értékteremtéshez. A diákok kezdeményezése és a döntéshozói szándékok szerencsés összeérésének köszönhetően Békéscsaba Megyei Jogú Város Önkormányzat Közgyűlése 2024. április 25-én tartandó nyilvános ülésén döntött „A városi tanulmányi ösztöndíj céllelőirányzat felhasználása” előterjesztésről, aminek értelmében békéscsabai lakóhellyel rendelkező, meghatározott tanulmányi eredményt elért tanuló évi egyszeri tanulmányi ösztöndíjban részesülhetnek. A Békéscsabai Diákönkormányzat ennek kapcsán még egyszer találkozott képviselő úrral és ajánlásokat fogalmazott meg az ösztöndíj odaítélésével kapcsolatban, amit eljuttatott Palác György és Varga Tamás alpolgármestereknek és Herczeg Tamás országgyűlési képviselőnek. A közgyűlési előterjesztésben hivatkoztak is a városi dök részvételére az előkészítő szakaszban. Résztevők száma: 26 fő



4. közösségi beszélgetés – Szolidaritás

időpont: 2024. május 23.

helyszín: Körösök Völgye Látogatóközpont - Réthy terem (5600 Békéscsaba, Széchenyi liget)

A közösségi beszélgetés lényegében folytatása volt a 2024. április 10-én megrendezett Békéscsabai Ifjúsági Kerekasztal ülésének (amibe szervezőként kapcsolódtunk be), ugyanis a résztvevő szervezetek képviselői megfogalmazták, hogy szeretnék folytatni az akkor megkezdett párbeszédet. A Szolidaritás témája ebben az esetben csak hívószóként szolgált, hiszen az alkalom témája ezúttal az Alapjogi Charta egészét érintette. Az Ifjúsági Kerekasztal folytatásaként a készülő békéscsabai ifjúsági koncepció volt a téma, ugyanis a jelenlegi ifjúsági koncepció és cselekvési terv 2025 év végéig hatályos. Az előző évek gyakorlatából kiindulva

ahhoz, hogy egy valóban sokakat bevonó, aktivizáló előkészítő munka, majd tervezés valósuljon meg és mind a korosztályi, mind a felnőtt oldal véleménye, tapasztalatai megjelenjenek, a döntéshozatal előtt kb. másfél évvel érdemes elkezdni a közös gondolkodást. Békéscsaba ifjúsági területért felelős alpolgármesterével és az ifjúsági referenssel előkészített közösségi beszélgetés témája volt

- a települési ifjúsági munka;
- az ifjúsági koncepció készítés gyakorlata Békéscsabán 2015-ben és 2020-2021-ben;
- valamint az aktuális békéscsabai helyzetkép (a békéscsabai ifjúsági munka erősségei, hiányai, lehetőségei, ahonnan indul a jövőtervezés).

Résztevők száma: 25 fő



5. közösségi beszélgetés – Szabadság

időpont: 2024. június 03.

helyszín: Körös Völgye Látogatóközpont (5600 Békéscsaba, Széchenyi liget)

A 2024. évi költségvetésről szóló 1/2024. (II. 28.) önkormányzati rendelet, illetve a vonatkozó vezetői döntés értelmében Békéscsaba Megyei Jogú Város idei költségvetésében 3 millió forint áll rendelkezésre a 32. Csabai Garabonciás Napokon induló iskolák kampánycapatai és a megválasztott diákvezetők által megvalósítani tervezett, a város érdekét szolgáló elképzelések támogatására. A korábbi évek tapasztalata szerint a diákok részére dedikált, szabadon, saját ötleteik, javaslataik megvalósítására szánt források akkor hasznosultak a leghatékonyabban, ha az egyes projektek előkészítési munkái ifjúságsegítő szakemberek, diákönkormányzat-segítő pedagógusok koordinációjával tudtak megvalósulni, ezért Békéscsaba Megyei Jogú Város Önkormányzata a Táliber Közösségfejlesztő Alapítványt bízta meg a folyamat koordinálásával, a rendelkezésre álló forrás kezelésével. A közösségi beszélgetés meghívott résztvevői Békéscsaba ifjúsági területért felelős alpolgármesterével és az ifjúsági referenssel egyeztetve a 32. Csabai Garabonciás Napokon induló diákpolgármester jelöltek és stábjaik, az őket segítő

diákönkormányzat segítő pedagógusok voltak. A beszélgetés több ponton is kapcsolódott a szabadság témakörhöz. A résztvevők amellet, hogy megismerhették a közösségi költségvetés tervezés módszertanát, az egymással folytatott beszélgetés, ötletelés során gyakorlatban élték meg a SZABADSÁG alapjogait és megtapasztalták azt, hogy a párbeszéd révén lehetőség van a széthúzó érdekek, vágyak közelítésére, ami esetünkben azt jelenti, hogy a rendelkezésre álló forrást hatékonyan tudják majd felhasználni, az első lépéseket megtettük a közös kidolgozás irányában.

Résztvevők száma: 34 fő



6. közösségi beszélgetés – Igazságszolgáltatás

időpont: 2024. szeptember 17.

helyszín: Körös Völgye Látogatóközpont (5600 Békéscsaba, Széchenyi liget)

Az utolsó közösségi beszélgetésünk, ahogy az előzőek is, szervezeten illeszkedett a Liget Ifjúsági Tér szakmai folyamataiba, napi munkánkba, a települési ifjúsági munka menetébe. Békéscsaba Önkormányzata 1995 óta szervez Városi Ifjúsági Évindító eseményt, ami, ha adódik rá alkalom, kapcsolódik éppen aktuális ifjúsági programhoz, konferenciához (egyrészt az erőforrások összeadódnak, másrészt nem terheljük többszörösen az egyébként is a tanévkezdéssel leterhelt ifjúságsegítőket, diákképviselőket, civileket).

Az idei tanévindítón az ifjúságügy aktuális kérdései szerepeltek napirenden, továbbra is fókuszban az ifjúsági koncepcióval, de olyan témát is behoztunk (szórakozóhelyek, szórakozási lehetőségek a városban), ami sokszor kerül elő problémaként ifjúsági érdekképviseleti fórumokon (Városi Ifjúsági Parlament, Garabonciás Napok, polgármester ifjúsági fogadónapja) vagy közösségi média felületeken (nem éppen tárgyilagos stílusban).

Az esemény programja:

- Stratégiai gondolkodás a települési ifjúsági munkában

előadó: Fazekas Anna ifjúságszociológus

A békéscsabai ifjúsági munka hétköznapijai és a Liget Ifjúsági Tér

előadók: Varga Tamás alpolgármester és Zsótér Mária ifjúságsegítő szakember, a Táliber Közösségfejlesztő Alapítvány elnöke

A rövid képbemutató előadásokat követően Szabadidőeltöltés, szórakozás vagy közösségi tér? – békéscsabai fiatalok a vendéglátóhelyeken címmel kerekasztal beszélgetésre került sor népszerű békéscsabai szórakozó- és vendéglátóhelyek vezetőivel. Ez a beszélgetés nagy sikert aratott a résztvevők körében, sok kérdés felmerült, amikre választ kaptak, tisztáztak feltételezéseket, a vendéglátóhelyek üzemeltetői beszéltek gazdasági szempontokról, biztonsági kérdésekről, a megváltozott szórakozási szokásokról.

Résztvevők száma: 62 fő



Összegzés

Pályázatunk társadalmi hatása egyértelműen érzékelhető a bevontakhoz köthető közösségi kezdeményezések és a hálózati kapcsolatok számának emelkedése mutatókban. De nem is a számosság a legfontosabb, hanem az együttműködések, kezdeményezések minőségi változása, közösségisége. A közösségi beszélgetés módszere pedig kulcsfontosságú szerepet játszik a békéscsabai települési ifjúsági munkához kapcsolódó közösségi aktivizálásban, mivel erősíti a közösségi kapcsolatokat (iskolák között, döntéshozók és civilek, döntéshozók és fiatalok, generációk között), elősegíti a közös problémamegoldást és ösztönzi a közösség tagjait a (helyi) társadalmi változásokban való aktív részvételre. A nyitott párbeszéd, a kölcsönös tisztelet és az együttműködés révén a közösségi beszélgetések hozzájárulnak ahhoz, hogy a közösség tagjai ne csupán passzív szemlélők, hanem aktív alakítói legyenek saját társadalmi környezetüknek, iskolai és települési szinten is előremutató változásokat kezdeményezve és megvalósítva.